

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容 (只有中文)

2008年12月11日(星期四)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(十二月十一日)出席香港经济峰会2009后与传媒的谈话内容:

记者: 最新公布内地经济数据, C P I 回落, 你怎样看内地经济体系, 中央措施是否可以非常有效地带动内地以至本港经济?

财经事务及库务局局长: 我们看到最主要影响全球经济一个大的因素, 是美国消费市场开始放缓。如果这个情形持续下去, 当然会影响中国出口, 至于下降多少, 维持多久, 要视乎美国情形会否稳定, 即美国金融市场何时稳定下来, 借贷环境何时可以改善, 这些因素都是不明朗。短期而言, 出口放缓, 当然会影响香港, 因为我们有很多出口业。我们港商出口, 或通过香港作为货运出口, 对我们的经济会有一个坏的影响。中央现在推出果断措施去增加内需, 面对金融海啸, 全球各地都要加强内需支持经济, 因为美国经济会放缓。当然, 我很有信心, 领导人是明白情形并会采取积极措施, 去稳定经济。

记者: C P I 降低是否反映内地内需可能会出现比较大的放缓?

财经事务及库务局局长: C P I 降低是一个全球现象, 因为我们可见到全球的商品价格放缓, 全球的情况是通胀压力会减低。

记者: 高盛表示明年香港经济可能出现负增长, 你怎样看香港经济前景?

财经事务及库务局局长: 我们看见香港的经济增长数字从第三季开始已经放缓, 明年的经济情况是会困难。

记者: 中央经济会议结束后, 表示会维持人民币稳定, 市场预测可能人民币未来会贬值, 你觉得人民币未来预测如何, 对香港方面有什么影响?

财经事务及库务局局长: 我认为以香港和内地经济关系而言, 内地经济能够维持稳定增长, 对香港是有利的。我相信内地政府现在采取的所有政策包括息口、货币、加强政府(基建)投资, 各方面都是为了稳定和增加经济增长而做的。

记者: (国际货币基金组织报告提到永久调低直接税率, 你如何响应?)

财经事务及库务局局长：有关税项的意见，财政司司长做财政预算时会咨询各界。我觉得要将重点放在 IMF 看香港的情形。它赞扬香港金融体系应变能力，亦赞扬香港特区政府从今年年中到现在推出各项利民纾困措施，这方面我相信对目前经济是最有效的。

记者：你估计内地会否出现通缩，一旦出现通缩对内地以至香港经济冲击如何？

财经事务及库务局局长：目前我只能说通胀压力是有放缓。

记者：雷曼方面，有人说调解机制可能到现在还做不到什么（成绩），有很多投诉，而处理雷曼事件进度缓慢？

财经事务及库务局局长：据我了解，金管局向银行提交了很多须要调解个案之后，银行在很多情况下均主动与客户和解。另外，在很多情况下银行亦主动和客户接触。整体情况，当然有待银行提供多些数据，但我知道银行正就此事进行工作。

记者：（相比上海，香港有多大机会可以成为人民币结算中心？）

财经事务及库务局局长：我们很希望在人民币业务作多元化发展，这当然牵涉内地对人民币业务开放的看法。在这方面，当中央政府欲把人民币业务在境外扩张时，我们会争取香港成为试点。所以香港与内地城市在处理人民币业务方面是分担不同的角色，因为香港主要是会从事境外业务。

记者：对于有建议银行分级制度由三级变为两级，进度如何？对香港金融体系有什么帮助？

财经事务及库务局局长：这是简达恒先生的建议，金管局现正研究中。当他们有清晰的意见时会交给我们。主要原因是会令到我们银行分级制可以简化一些和增加效率，无论保障公众利益及令银行参予我们业务两方面都可以获得平衡。我们正等待他们的看法。

记者：（处理雷曼法律障碍的进展如何？）

财经事务及库务局局长：银行（银行公会专责小组）已经说过会尽力去打（处理）这一仗法律争拗（legal battle），我期待银行会积极去解决法律障碍，继续进行回购。

完